

创新驱动数字化转型 智能引领高质量发展 第三届数字中国建设峰会在榕落幕

由中国国家互联网信息办公室、国家发展和改革委员会、工业和信息化部、福建省人民政府共同主办的第三届数字中国建设峰会10月12日至14日在福州市举行。

本届峰会定位为“中国信息化发展政策的发布平台、数字中国建设最新成果的展示平台、电子政务和数字经济理论经验和实践交流平台、汇聚全球力量助推数字中国和数字丝路建设的合作平台、涵盖开幕式、主论坛、分论坛、成果展览会、创新大赛、应用场景发布和闭幕式七个环节。

本届峰会聚焦“创新驱动数字化转型、智能引领高质量发展”主题，交流思想、展示成果、深化合作、凝聚共识，取得圆满成功。

内容丰富

国家发改委发布了数字经济百项应用场景，启动了第二批“数字化转型伙伴行动”；国家卫健委发布了50项“互联网+医疗健康”典型案例。数字中国创新大赛吸引了9000余支队伍、2.6万人参赛。山东、河南、海南等主宾省充分展示了数字化建设成果。院士峰会、“有福之州·对话未来”等特色活动主题鲜明、内容精彩。峰会期间还同步举办了数字福建建设20周年相关活动。



数字中国建设峰会10月14日落幕。邹家骅/图

活动。

创新荟萃

设立“云上峰会”平台，线上线下同步展现峰会盛况，打造“常年展示、永不落幕”的峰会。数字中国成果展汇聚了200多家知名企业，展示了最新的数字科技和成果应用，以及数字化、网络化、智能化发展的

最新动态，一批最新尖端成果集中亮相，新技术新产品首展率超过50%。截至10月14日，已有近10万人次前去参观。

集聚智慧

一批两院院士和来自国家有关部门、相关省市及大型央企、知名企业的嘉宾参加了峰会相关活

动。峰会主论坛和12场分论坛参加人数超8000人次，239位嘉宾作了精彩发言。据初步统计，本届峰会共签约数字经济项目426个，总投资3316亿元，涵盖了人工智能、5G、工业互联网、区块链等前沿领域，峰会的平台效应和溢出效应更加凸显。

(莫思予 蒋雅琛)

第三届中国粮食交易大会 在榕举行

好米好油集中亮相 亮点多多



用面食制成的工艺品。张人峰图

2020年10月19日至21日，第三届中国粮食交易大会在福州海峡国际会展中心召开。本届大会以“聚优质、强产业、增活力、畅流通”为主题，向公众开放观展。

本届粮食交易会展览展示区域围绕优质粮油产品、粮油机械装备、粮食科技成果、全产业链数字产品、主食厨房设备，以及粮油消费扶贫、对外合作交流、金融物流服务等，集中展示国家粮食安全战略实施成效、优质粮食工程建设和粮食产业发展最新成果，总展览面积7.5万平方米。

贫困地区消费扶贫展区位于7号馆，以省份为单位展示展销贫困地区优质、特色粮油及相关产品。

优质粮油产品展区分布于1、3、4、5、6号馆，总面积40500平方米，是八个展区中面积最大的，展示国内优质绿色营养健康粮油产品(含中国好粮油产品、名牌产品、粮油精深加工产品等)，及部分省试点全产业链情况。其中5、6号馆为第十六届粮食产销协作福建洽谈会的11省(区)联合展区。

本届粮食交易会和往届相比，规模更大，销区办展特点更突出，展会采用“云”上形式，借助中国粮食交易大会信息化系统、中国好粮油电子交易平台和VR云上展馆，有1565家企业参与线上展示，现场还进行直播带货。除“产销储加销”各环节相关企业之外，还设置了主食产业化、粮食机械装备、科研院所、金融机构等展区，全产业链特点更突显。

值得关注的是，本届大会首次亮相全产业链数字化和主食厨房展区。全产业链数字化展区展出了大

数据、云计算、人工智能等新技术如何“领航”粮食全产业链数字化转型之路，包括农机数字化管理服务云平台、农机管家远程监管平台、农业遥感大数据监管服务平台、农业喷雾机器人、智能仓储管控一体化平台等，刷新市民对农业的传统印象。

在7号消费扶贫展区，展出了广西、吉林、贵州、湖北、新疆等贫困地区的优质粮油产品。贵州的天麻、农家蜂蜜、富硒米，陕西的核桃油、新疆的大列巴、沙棘茶、沙棘汁……琳琅满目的粮油和加工制品让人看花了眼，空气中洋溢着蜂蜜、美酒和糕点面食的清香。

在贵州黎平展区，民族扎染刺绣、羊角工艺品、竹编制品、蛇酒等工艺品洋溢着浓浓的黎族风情。远道而来的还有当地的鲜天麻，一箩筐鲜天麻还带着泥土，看起来很像土豆的“亲戚”。参展商代表李光慧说，黎平是天麻原产地之一。“大家平常看到的都是加工后的天麻片，今天我们就把‘真身’带出来给大家看看。”

陕西丹凤县围绕核桃产业广泛开发出核桃露、核桃糖、核桃乳、核桃罐头、核桃粉、核桃麦片等几十种副产品，特别是核桃油广受欢迎。“核桃仁含有丰富的维生素、无机盐和18种氨基酸，用它榨出的油营养和药用价值都很高，对孕妇、青少年尤佳。”参展商介绍。

扶贫展区的农产品主打绿色、生态和无公害，包括很多国家地理标志产品，还针对消费者需求，开发出各种特色小食。消费者可现场品鉴购买，还可以为扶贫事业贡献力量。

(朱榕)

吴孟超院士馆 在闽清开馆

10月18日，闽清云龙乡后垅村一早就热闹了起来。这一天，历时两年多筹建的吴孟超院士馆正式开馆，一批应邀出席仪式的福建省内外医学专家以现场坐诊方式，为院士家乡医疗健康建设助力。

走进吴孟超院士馆大厅，迷人的田园风光扑面而来——这是策展组为展馆实地创作的巨幅油画《院士家乡》。画作呈现了云龙乡吴氏祖宅与周边金黄的稻田和巍巍青山。油画前，陈列着“吴孟超之手”雕塑。讲解员介绍，吴孟超从医75年，紧握手术刀的职业习惯使其食指与中指指尖无法合拢，食指上关节向外弯曲如钩。“正是这双手，实现中国及世界肝胆外科领域多项第一。”

“吴老作为后垅村走出的著名医学家、中国科学院院士，一直是闽清人民的骄傲。”后垅村村支书张延安激动地说。1922年，吴孟超出生于闽清云龙乡后垅村。在抗日战争时期，心系祖国的他毅然从马来西亚回国，走上了医学报国之路。当时，中国的现代医学刚刚起步，面临着许多难题，吴孟超最终选择了肝胆外科这一领域，并一直工作到97岁高龄才退休。

从医70多年，他成为中国肝胆外科主要创始人、国际肝癌研究的重要开拓者、肝胆外科医疗事业的重要推动者。

“回国、参军、入党、从医”，是吴孟超的四个重要人生选择，体现了他“爱党、爱国、爱民”的“三爱”情怀。2011年5月，中国将17606号小行星命名为“吴孟超星”。

10月18日，吴孟超院士的长女吴玲代表家人出席了吴孟超院士馆开馆仪式。她表示，这些年来，家乡在各级党委政府的领导下，变化越来越大，医疗卫生事业也取得了长足发展，这是父亲最挂念和最高兴见到的事情。

(林瑞琪)

院士名片

吴孟超是中国科学院院士，中国肝胆外科的开拓者和主要创始人之一，被誉为“中国肝胆外科之父”。他亲手挽救超过1.6万名病人的生命，创造了许多医学奇迹，为中国肝胆外科医疗事业的发展作出了卓越贡献。2005年获得国家最高科学技术奖，2011年，第17606号小行星被命名为吴孟超星。



吴孟超院士馆揭牌。池远/图

2020年10月21日

(逢周三出版)

福州晚报海外版

今日福州

第504期

责任编辑:杨星
版式设计:秀春

图文传真:

0086-591-83762703

联系电话:

0086-591-83762703

电子邮箱:

E-mail: fzwbhwb@163.com

福州晚报海外版编辑部地址:中国福建省福州市小柳路85号
欲知更多福州新闻 请点击福州新闻网 www.fznews.com.cn
福州晚报与日报社联办

家乡简讯

两国企业家“云聚会”

【福州晚报讯】记者从福建省商务厅获悉，第十届马中企业家大会于10月20日在“云上福州”举办。中国、马来西亚两国超过一万家企业家精英，首次通过互联网“云上”连线方式参会。

马中企业家大会是由马中总商会发起，面向马中两国企业家，服务两国经贸交流与合作的盛会，于2011年举办至今，已成功举办9届，成为两国企业界交往的纽带和促进经贸往来的重要平台。

受疫情影响，第十届马中企业家大会首次采用“视频连线+直播”的“云上”新形式举办，在福建福州与马来西亚吉隆坡分设会场。

(江海)

中国唯一漆艺博物馆 落户芙蓉园

【福州晚报讯】中国唯一漆艺博物馆——福建省沈绍安漆艺博物馆10月17日在朱紫坊历史文化街区的芙蓉园开馆，免费向公众开放。值得一提的是，博物馆落户国家级文保单位芙蓉园，古老漆艺与古典园林相得益彰，为福州古厝活化利用再添浓墨重彩的华章。

博物馆以芙蓉园基础院落结构为基础，分中国漆艺的发展脉络、沈绍安脱胎漆器发展脉络、中国当代漆艺作品、大漆生活美学空间四大内容。藏有沈绍安正记、恂记、兰记、李芝卿、高秀泉、乔十光等大师不同时期经典漆艺作品近千件(套)，另有当代漆艺名家作品、获奖作近百幅，向观者系统、立体地展示中国漆艺尤其是福州漆艺发展的浩瀚历史。

(吴晖)

滨海新城那迪广场 两大项目封顶

【福州晚报讯】近日，滨海新城那迪广场商务办公楼及零售商业街正式封顶，目前项目建设整体进展顺利，预计2021年国庆节开始投用。

那迪广场项目集街区式商业、甲级写字楼、精品酒店等多种业态于一体，建成后将服务数字中国会展中心及东南大数据产业园，努力打造滨海新城产业服务标杆，为周边互联网企业的合作共享提供交流场所，加快推动新城产业高质量发展。

(徐文字)

2020年世界城市日中国主场活动将在福州举办



治理后的台屿河美如画，福州人居环境持续改善。陈暖/图

【福州晚报讯】10月16日，2020年世界城市日中国主场活动新闻发布会在北京举行。今年世界城市日主题为“提升社区和城市品质”，中国主场活动将于10月30日至11月1日在福州市采取线上线下相结合的方式举办。

每年10月31日的世界城市日，是中国政府在联合国推动设立的首个国际日，其总主题为“城市，让生活更美好”。今年世界城市日中国主场活动由住房和城乡建设部、福建省人民政府和联合国人居署共同主办，福州市人民政府承

办。与会嘉宾将围绕年度主题，探讨中国落实联合国《2030年可持续发展议程》和《新城议定书》的途径，交流和展示在推进城市可持续发展、改善人居环境方面的经验做法等。

据了解，在10月31日福州海峡国际会展中心举行的开幕式上，将发布《福州倡议》和中国住建部《上海手册·2020年度报告》中文版。除主论坛外，还将举办主题为“完整社区，共同缔造”“品质城市，幸福生活”的专题论坛及相关特色活动。

(孙漫)

